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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Вербальне мовлення та комунікація в 

цілому виступає основою соціальної взаємодії. Для більшості людей процес 

оволодіння навичками спілкуванням не виявляється складним. Але існує 

певна частина людей, які не здатні використовувати мовлення для 

повноцінного спілкування. Деякі люди не можуть застосовувати вербалізацію 

взагалі. Мовлення інших людей розвинене на недостатньому рівні, щоб 

виконувати усі комунікативні функції. У даному випадку є необхідність 

звернутися до інших, невербальних, допоміжних та альтернативних засобів 

комунікації, що доповнюють або заміщують вербальне мовлення. 

Статистика свідчить, що рівень захворюваності на аутизм зростає в усіх 

країнах світу. Згідно з отриманими даними ВООЗ поширеність розладів 

спектру аутизму складає понад 1% від загальної популяції і нараховується 

близько 70 млн. осіб. За даними різних досліджень, їхня частота в світі 

становить в середньому від 1 : 150 до 1: 500 дітей (для порівняння, це така ж 

частота, що й при ДЦП та синдромі Дауна). При цьому для розладів спектру 

аутизму частота становить 2-3 на 1000, для синдром Аспергера – 3-7 : 1000. 

Відповідно до інших статистичних даних поширеність аутизму становить 4-8 

випадків на 10 тис. дітей, тобто приблизно 0,04-0,08% від загальної дитячої 

популяції. Серед чоловічої статі захворювання спостерігають у 3-4 рази 

частіше, ніж серед жіночої. При цьому захворювання у жіночої статі 

характеризується більшою тяжкістю та ознаками спадкової обтяженості. 

За дослідженнями науковців України з Згідно з офіційними 

статистичними даними МОЗ України поширеність розладів спектру аутизму з 

2009 по 2014 роки зросла з 3,09 до 9,48 на 100 тис. населення (відповідно у 

дитячій популяції з 17,0 до 53,0 на 100 тис. дитячого населення). 

Захворюваність на розлади спектру аутизму також зросла з 0,55 до 1,72 на 100 

тис. населення (відповідно у дитячій популяції з 3,1 до 9,6 на 100 тис. дитячого 

населення) (А. Горб, Я. Мартиненко, І. Марценковський). 

В Україні за 2023 рік зареєстровано 20 936 дітей, які мають розлади 

спектру аутизму. Про це свідчить інформація, отримана від Національної 
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служби здоров’я України у відповідь на журналістський запит Укрінформу. 

Розлади спектру аутизму стають однією з головних причин дитячої 

інвалідності. Прогноз залежить від ступеня тяжкості аутистичних розладів, 

наявності або відсутності органічних уражень, розвитку інтелекту, мовлення і 

комунікативних навичок в цілому, своєчасності організації лікувальних та 

психолого-педагогічних заходів. Причому за відсутності лікування та 

корекційно-розвивального супроводу практично 70% дітей з розладами 

спектру аутизм мають надалі тяжкі інвалідизуючі порушення та потребують 

постійного догляду сторонніх осіб. Своєчасний медичний та психолого- 

педагогічний, зокрема логопедичний супровід значно покращує прогноз. 

Починаючи з 90-х років ХХ ст. наукові пошуки спрямовані на вивчення 

специфіки психічного дизонтогенезу дітей із розладами спектру аутизму, 

вивчення першопричин і логіки аутичного розвитку, що дозволило виявити 

“первазивний” (наскрізний або спектральний) характер цього порушення (М. 

Owen, N. Craddock, А. Jablensky, G. Plattos, L. Watson, С. Lord, В. Schaffer, Е. 

Schopler, L.Wing, J.Gould, J., Schuckit, Р. Sirovatka, М. Schuckit). Причому 

необхідно відмітити що більшість дослідників схиляються до тієї думки, що 

аутизм позначається на усіх рівнях психічної організації. 

Такої самої думки притримуються й українські дослідники, які 

працюють над проблемами аутизму у галузі медицини (Я. Багрій, М. Винник, 

А. Горб, К. Дубовик, Я. Мартиненко, І. Марценковський, А. Чуприков та інші) 

та у галузі педагогіки і психології, зокрема логопедії (Н. Базима, Н. Гаврилова, 

К. Гальчин, О. Константинів, С. Конопляста, О. Купчак, К. Островська, О. 

Літвінова, І. Логвінова, О. Пасєвіна, М. Рождествєнська, О. Романчук, Т. 

Скрипник, В. Тарасун, Г. Хворова, Д. Шульженко та інші). При цьому слід 

зазначити, що на сьогодні немає загальноприйнятих теорико-методологічних 

підстав стосовно вивчення особливостей порушень різних структур та 

функцій психіки у разі виникнення аутизму, а також – взаємозв’язку між ними. 
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Дана проблема є порівняно актуальною, що і обумовило вибір теми 

кваліфікаційної роботи – ‟Особливості розвитку комунікативних компетенцій 

у дітей з розладами спектру аутизму”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційна робота виконана відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Мета магістерського дослідження полягає у вивченні особливостей 

комунікативних компетенцій у дітей із розладами спектру аутизму 

дошкільного віку та обгрунтування методики використання невербальних 

засобів для їхнього розвитку. 

Об’єкт дослідження – комунікативні компетенції дітей із розладами 

спектру аутизму. 

Предмет дослідження – вивчення особливостей становлення 

комунікативних компетенцій у дітей із розладами спектру аутизму 

дошкільного віку. 

Завдання дослідження: 

1. Провести аналіз сучасних наукових поглядів на розлади спектру 

аутизму як психолого-педагогічної проблеми. 

2. Обгрунтувати та розробити методику вивчення особливостей 

комунікативних компетенцій у дітей із розладами спектру аутизму 

дошкільного віку. 

3. Проаналізувати особливості комунікативних компетенцій у дітей із 

розладами спектру аутизму дошкільного віку. 

4. Обгрунтувати і розробити методику використання невербальних 

засобів для розвитку комунікативних компетенцій у дітей із розладами 

спектру аутизму. 
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Для розв’язання поставлених у дослідженні завдань використовувався 

комплекс взаємопов’язаних теоретичних і емпіричних методів дослідження: 

- теоретичні методи (аналіз, порівняння, узагальнення) 

використовувалися з метою вивчення психолого-педагогічної літератури і 

визначення основних напрямів наукового пошуку; уточнення сутності та 

змісту роботи з дітьми з розладами спектру аутизму; 

- емпіричні методи (спостереження, бесіда) застосовувалися з метою 

вивчення прояву аутичних розладів у дітей дошкільного віку; 

- експеримент використовувався для перевірки ефективності методики 

вивчення комунікативних компетенцій у дітей із розладами спектру аутизму 

дошкільного віку та використання невербальних засобів для їхнього розвитку. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в обгрунтуванні та 

розробленні  методики  вивчення комунікативних   компетенцій  у дітей 

дошкільного віку із розладами спектру аутизму. Використання розробленої 

методики дозволяє визначити особливості дітей із розладами спектру аутизму 

функціонування у сферах реципроктної соціальної взаємодії, комунікації та 

поведінки. Для цього адаптовано і доповнено тестову методику, в основі якої 

лежить вивчення особистісних навичок, розроблене О. Гавриловим для дітей 

із помірним ступенем інтелектуального порушення. Також обгрунтовано і 

розроблено методику використання невербальних  засобів  для розвитку 

комунікативних компетенцій у дітей із цим типом порушення. Результати 

проведених  досліджень  дозволяють  адекватніше оцінити сформованість 

комунікативних компетенцій з метою співвіднесення їхніх можливостей 

відповідно до загальноприйнятих рівнів поведінкових розладів. 

Дослідження проводилось на базі: 

Апробація роботи. Дипломне дослідження було апробоване 

конференції здобувачів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. Вийшла з друку стаття: Дослідження сформованості 

логіко-математичних уявлень у дітей з порушеннями мовлення // Вісник 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 
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Корекційна педагогіка і психологія / за ред. Н.С. Гаврилової. – Вип. 11 / 

Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2020. С.62-67. 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел (у загальній кількості 

77 джерел). 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило зробити певні висновки. 

1. Для дітей із розладами спектру аутизму характерне порушене 

функціонування у реципроктній соціальній взаємодії, комунікації та 

поведінці. Окрім цих специфічних характерних ознак також у різній степені 

можуть бути порушені неспецифічні – фобічні реакції, порушення сну і 

харчової поведінки, вибірковість у спілкуванні, відсутність реакцій на 

зовнішнє втручання, спалахи гніву й агресивність, зокрема аутоагресія, 

безпричинні прояви негативізму, заглиблення у діяльність із неможливістю 

переключення на інші форми роботи тощо. Аутизм є невиліковною хворобою, 

що зумовлює значні обмеження соціального функціонування та 

працездатності. Рівень спілкування дітей із розладами спектру аутизму досить 

різноманітний і привертає увагу два його аспекти: 1) спосіб, за допомогою 

якого вони комунікують – використання вербального мовлення, допоміжних 

та альтернативних способів спілкування; 2) розуміння важливості комунікації 

– того, що вона служить для обміну інформацією між людьми, а також 

створенні та підтримці міжособистісних стосунків. 

2. Альтернативні невербальні засоби комунікації – невід’ємна частина 

життя, оскільки посилюють, доповнюють смисл вербального мовлення та 

несуть у собі додаткову інформацію для співрозмовника. Невербальна 

альтернативна комунікація є психічним феноменом внутрішньо особистісної 

природи, який тісно пов’язаний із розвитком і становленням особистості, її 

психічним станом і властивостями. Застосування невербальних і допоміжних 

засобів із оцифрованим мовленням покращує розбірливість мовлення у дітей 

з порушеннями розвитку різної етіології та патогенезу. 

3. Констатувальне дослідження містило два етапи. На першому етапі 

було вивчення орієнтованості батьків, у дітей яких було констатовано 

наявність розладів спектру аутизму, у питання проблем комунікативного 

розвитку на основі адаптованого стандартного опитувальника M-CHAT-R. 
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На другому етапі проведене вивчення дітей із розладами спектру 

аутизму функціонування у трьох сферах: 1) реципроктна соціальна взаємодія; 

2) комунікація; 3) поведінка. Для цього було адаптовано і доповнено тестову 

методику, в основі якої лежить вивчення особистісних навичок, розроблене О. 

Гавриловим для дітей із помірним ступенем інтелектуального порушення. 

Матрицю заповняли після спілкування з батьками цих дітей, вихователями 

закладу дошкільної освіти, вчителем-логопедом, корекційним педагогом та 

іншими фахівцями, які з ними працювали. У дослідженні приймали участь 3 

дітей віком 4-5 років із висновком інклюзивно ресурного центру про підозру 

на наявність розладів спектру аутизму. 

За результатами дослідження, проведення бесід з рідними та 

педагогічними працівниками закладу дошкільної освіти розроблено методику 

вивчення специфіки опанування навичками реципроктної соціальної 

взаємодії, комунікацією, поведінкою та когнітивними навичками у контексті 

із засобами допоміжної комунікації. 

4. Дослідження дітей з висновками інклюзивно ресурсного центру про 

наявність розладів спектру аутизму дозволило нам розділити їх відповідно до 

сформованості навичок реципроктної соціальної взаємодії, комунікації, 

поведінки та когнітивної сфери. 

Характеризуючи Олексія Р. необхідно відзначити вказівку батьків на 

присутність у нього порушень слуху. Яскраво виражених аспектів, які б 

вказували на розлади спектру аутизму не зафіксовано. У нього практично 

відсутні проблеми реципроктної соціальної взаємодії – спокійно дивиться в 

очі батькам та іншим людям, розрізняє емоції незнайомих і знайомих людей, 

не боїться їх і чітко демонструє емоційну прив’язаність до близьких. У 

окремих випадках проблеми виникають при демонстрації емоційного 

діапазону – може помічати сторонніх людей і не звертати на них увагу. 

Присутні деякі проблеми при розумінні загальнозрозумілих звукових сигналів 

та команд. У той же час він не мовчазний, відгукується на ім’я. Підтримує 

розмову відповідно ситуації, розуміє міміку та емоції інших, хоча активності 
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у спілкуванні з його сторони не фіксується. Коли до нього доторкуються 

негативізму не проявляє. Інколи механічно повторює слова або фрази. Має 

певні проблеми при використанні жестів для комунікації. Не може повністю 

переповісти казку або послідовно розповісти про події з власного життя. 

Потребує допомоги через навідні запитання. У ситуаціях перевтоми його 

поведінка нагадує поведінку практично глухої людина – ні на кого не реагує, 

нічого не чує, не відволікається на гучні звуки. У той же час навчився 

переносити набуті навички на інші ситуацію. Мовлення розуміє буквально. 

Може організовувати і планувати свою діяльність. Відсутні стереотипні дії 

або поведінка. Олексія за його поведінковими та комунікативними 

навичками можна віднести до 4 групи дітей із наявними розладами спектру 

аутизму. 

Тараса С. за результатом першого дослідження отримав 6 балів, що 

вказує на середній ризик наявності розладів спектру аутизму. Проведене 

подальше дослідження навичок реципроктної соціальної взаємодії, 

комунікації, поведінки та когнітивної сфери підтверджують цей висновок. 

Батьки, так само як і рідні попереднього хлопчика, мають підозру на наявність 

у їхньої дитини порушень слуху. Є проблеми організації сюжетно-рольових 

ігор. Ні з ким не дружить, грається осторонь. Проявляє негативну реакцію на 

гучні сторонні звуки. Важко заспокоюється. Не дивиться в очі людям. При 

виконанні будь-якої роботи схвалення не чекає. У той же час розрізняє емоції 

людей, звертає увагу на незнайомців. Не потребує догляду. Сміється або 

кричить відповідно до ситуації, реагує на своє ім’я. Демонструє вказівний 

жест, махає рукою на знак прощання. Переносить набуті навички на інші 

ситуації. Стереотипні дії або поведінка відсутня. Визначає час за годинником, 

може зв’язати його з виконанням певних операцій. Усвідомлено рахує до 10. 

Проявляє страх до незнайомців, демонструє емоційну прив’язаність до 

батьків. Не відповідно віку мовчазний. Інколи проявляється поведінка, схожа 

на наявність глухоти. Розмовляє у більшості адекватно ситуації. Інколи 

механічно декларує почуті слова або фрази. Також спостерігаються труднощі 
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поведінки і когнітивної сфери. Дитина вже може частково дивитися на інших 

людей, навіть деколи торкатися до них, брати до рук не досить знайомі 

предмети. Він може взяти за руку інших дітей, але повинен це зробити 

самостійно. Мовлення розуміє буквально. Частково відволікається через 

сторонні звукові або зорові подразники. Відмовляється гратись із м’ячем, не 

приймає участь у командних іграх. Не бере на себе будь-які зобов’язання, не 

допомагає педагогам та іншим дорослим. Дуже негативно реагує на зміни 

звичного розпорядку. Відмовляється повторювати розповідь. На рівні 

поведінки і когнітивної сфери не розуміє вирази обличчя, жести, міміку, 

недостатньо використовує навички очікування. Тараса за його поведінковими 

та комунікативними навичками можна віднести до 2 групи дітей із наявними 

розладами спектру аутизму. 

Петро Т. за результатом першого дослідження отримав 12 балів, що 

вказує на високий ризик наявності розладів спектру аутизму. Батьки також 

підозрюють наявність у нього порушень слуху. Є проблеми у сюжетно- 

рольових іграх, відсутня зацікавленість іншими дітьми, їхньою грою або 

діяльністю. Він постійно перебуває на самоті, не звертає на інших ніякої уваги. 

Негативно ставиться до незнайомих іграшок або предметів. Проблеми з 

друзями, дитина грається осторонь. Вона не дивиться в очі навіть близький 

людям, постійно відвертається. Дії інших не повторює. По допомогу не 

звертається, на діях не концентрується, інколи просто впадає в ступор. 

Проведене подальше дослідження навичок реципроктної соціальної взаємодії, 

комунікації, поведінки та когнітивної сфери підтверджують цей висновок. 

Петро Т. розуміє загальнозрозумілі звукові сигнали та команди Не потребує 

догляду. Позитивно реагує на власне ім’я, а також на певні звукові подразники, 

в першу чергу мовленнєві. Розуміє вираз обличчя, жести, міміку інших і 

адекватно на них реагує. Розрізняє роди, встановлює відповідність кольору, 

розуміє поняття, орієнтується у часі і просторі, показує праву і ліву сторони на 

собі, називає дні тижня і впізнає їх відповідно до діяльності, яка запланована. 

визначає  час  за  годинником,  розуміє  різницю  між  двома  і  багатьма 
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предметами. знає порядковий рахунок, може порахувати до ста, рахує у 

прямому і зворотному порядку. Любить малювати, без проблем малює 

повністю людину і будинок, які впізнає. Деколи моделює поведінку інших, але 

їхнє мовлення трактує буквально. Відсутній погляд в очі батькам та іншим 

людям, з острахом ставиться до незнайомців. До батьків не проявляє емоційної 

прив’язаності, взагалі не демонструє власні емоції. Не спілкується і не 

товаришує з однолітками, у спільній діяльності участі не приймає. Відсутні 

навички групової гри, у командних іграх участі не приймає, емоції інших не 

розуміє і власні емоції не проявляє. Доручення не виконує, на допомогу навіть 

на прохання педагога не приходить, реагує на неї негативно. Має 

відсторонений вигляд, дуже мовчазний. Монотонно повторює слова інших, 

негативно реагує на спроби взяти себе на руки, проявляє підвищену чутливість 

до певних звукових подразників. Опирається будь-яким змінам звичного 

розпорядку. Не дивиться на інших людей, не торкається їх, не бере до рук 

предмети, негативно реагує на спроби інших взяти себе за руку. Йому 

притаманна імпульсивна поведінка, він схильний до нав’язливих 

поведінкових дій. У нього залишились значна кількість поведінкових штампів, 

ритуалів, які він постійно використовує безвідповідно до тієї чи іншої ситуації. 

Петра за його поведінковими та комунікативними навичками можна віднести 

до 3 групи дітей із наявними розладами спектру аутизму. 

5. Організація наукового дослідження становлення комунікативних 

компетенцій у дітей із розладами спектру аутизму дозволило констатувати 

недостатність використання ними невербальних засобів встановлення 

контактів з іншими дітьми і дорослими. Це зумови підготовку методики 

використання засобів невербальної, допоміжної та альтернативної комунікації 

з використанням знаків і символів дітьми з розладами спектру аутизму, що 

включила в себе тематичні завдання, розгорнуту інструкцію, яка 

супроводжувала хід виконання кожного завдання та необхідні форми 

допомоги. 
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Структура методики була визначена відповідно до особливостей дітей із 

розладами спектру аутизму, з урахуванням недостатності мовленнєвого 

розвитку, доступність обсягу запропонованої інформації. Методика включала 

в себе 4 групи завдань. 

Перша група. Передбачала дослідження сформованості навичок 

впізнавання та називання оптико-предметних знаків і символів. Для цього 

доцільно використовувати фотографії людей з найближчого оточення, 

фотографії предметних зображень, які постійно оточують дитину, кольорові, 

контурні малюнки та малюнки, які складаються із опорних картинок. 

Друга група. Передбачала дослідження сформованості навичок 

впізнавання/називання предметно-просторових знаків і символів ‒ сюжетних 

малюнків у вигляді ілюстрацій до казок. 

Третя група. Передбачала дослідження сформованості навичок 

впізнавання/називання знаково-просторових зображень, зокрема 

геометричних фігур – кола, квадрата, цифр – 1, 2, 3, 4, 5, графічного 

зображення літер, словосполучень фраз та речень. 

Четверта група. Передбачала дослідження сформованості навичок 

упізнавання/називання символьно-просторових зображень – піктограмних 

зображень з елементами літер та цифр, символів, схем. Для цього підібрані 

знаково-символьні засоби, які часто зустрічаються в навколишньому 

середовищі і мають значення для соціалізації дітей з розладами спектру 

аутизму. 

За результатами виконання завдань кожної групи бали сумуються. Так, 

завдання першої, третьої і четвертої групи оцінювались максимум у 15 балів; 

другої – відповідно максимум у 10 балів. Підсумкова оцінка за виконання всіх 

11 завдань відповідно по чотирьох групах є показником загального рівня 

оволодіння невербальними додатковими альтернативними засобами 

комунікативних компетенцій дітей із розладами спектру аутизму. 

Максимальна оцінка. Яку можна отримати за виконання всіх завдань – 55 

балів. 
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Таким чином необхідно відзначити, що використання такої методики 

дозволить інтенсифікувати роботу з використанням невербальних засобів для 

формування і розвитку комунікативних компетенцій дітей із розладами 

спектру аутизму. З урахуванням того, що такі діти не відчувають оточуючої 

обстановки і мають проблему встановлення візуального контакту організація 

роботи з використання невербальних засобів дозволить покращити їхнє 

спілкування з оточуючими. Здатність до комунікації – вербальної або 

невербальної – у дітей з розладами спектру аутизму виступає одним з 

ключових їхніх дефіцитів, і у кожної такої дитини є індивідуальна специфіка 

розвитку комунікативної сфери. Це пояснюється цілим рядом причин і 

факторів, які впливають на сприйняття ними оточуючого світу. Найбільш 

часто порушення комунікації у дітей з розладами спектру аутизму пов’язані з 

повним або частковим порушеннями мовлення, труднощами експресивної 

комунікації. Тому перед початком цілеспрямованої корекційно-розвивальної 

роботи необхідно провести оцінку базового рівня сформованості навичок 

соціальної взаємодії у дітей з розладами спектру аутизму і визначити причини 

їхньої відсутності або порушення. 
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